

电动自行车起火爆炸多因非法改装

# 中消协发布六大消费警示

近年来,我国电动自行车年销量超过3000万辆,社会保有量接近3亿辆。当前,电动自行车起火爆炸事故呈现多发态势,给居民日常生活带来安全隐患。国家轻型电动车及电池产品质检中心分析发现,车辆改装是引发事故的关键行为,电池和充电器是造成事故的重要源头。消费者在购买和使用电动自行车时要注意哪些方面?对此,中消协10日发布电动自行车六大消费警示。

## 警示一:务必在正规商家购买

市场监管总局实施的电动自行车产品国家监督抽查显示,2019年抽查80批次、2020年二季度抽查158批次、2020年四季度抽查39批次,不合格发

现率分别为28.8%、15.1%、25.6%。抽查发现的主要问题集中在电气装置、车速限值、淋水涉水性能、车速提示音等方面。值得注意的是,电气装

置项目不合格极易引发火灾事故。因此,消费者务必在正规商家购买电动自行车,选购时应仔细查看是否具有强制性产品认证,了解电池类

型、容量、型号等相关零部件参数,远离“三无”产品、非标、超标电动自行车。

## 警示二:使用原装充电器适度充电

原装充电器与电池的充电保护功能相适配,否则在充电过程中可能会损坏电池而增加安全风险。

一要注意避免过度充电,充电时间

过长不仅会影响电池性能,还容易因电池持续高温发热而引发火灾爆炸,电量充满后要能及时切断电源。

二要注意规范布线,建议加装短路

和漏电保护装置,切勿贪图方便而私拉乱接电线。

三要注意充电环境。如夏季温度较高,刚使用完的电动自行车电池会比较

热,此时切勿立即充电。充电时,要将充电器放在容易散热的地方,并随时检查充电情况,尽量不选择夜间睡眠时充电。

## 警示三:切勿非法改装电动自行车

一般情况下,正规厂家生产的电动自行车及电池符合相关安全标准,很大一部分起火事故因非法改装造成。一些商家

擅自增加电池容量,将体积大、容量小的铅酸电池非法改装成体积小、容量大的锂电池。在改装过程中,容易破坏整车电气

线路的安全性能,从而引发车辆电气线路过载、短路等故障。提醒广大消费者切勿非法改装,若电动自行车电池已过有效期

或者发生质量问题需要更换,尽量更换同款电池产品,避免因电池不适配而引发事故。

## 警示四:不要进楼入户停放、充电

今年8月起施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》明确,禁止在高层民用建筑

公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或为电动自行车充电。

不少消费者习惯将电动自行车进楼入户停放、充电,一旦发生火灾事故,后果不

堪设想。消费者不要将电动自行车推进楼内,更不要将拆卸下来的电池拿入室内充电。

## 警示五:增强安全意识,勤检查、常维护

消费者要避免电动自行车或者电池出现暴晒、淋雨等情况,尽量远离热源,以

免影响锂电池本身的散热性能,造成电池内部温度过高。建议每年对电动自行

车的线路、电池等零部件进行检查、保养和维护,一旦发现线路老化、磨损和电池

质量问题,要及时予以更换,避免“超期服役”。

## 警示六:积极维护自身合法权益

消费者在购买或者维修电动自行车时,要主动向商家索取发票等购货凭证、服务单据。消费者如发现经营者生产或者销售的电动自行车没有强制性产品认证、相关零部件参数与合格证不一致,或

不符合电动自行车相关强制性国家标准,可以通过12315热线向市场监管部门举报,提供案件线索。消费者因电动自行车质量问题造成人身伤害的,可以向经营者请求赔偿医疗费、护理费、交通费等为治

疗和康复所支出的合理费用。经营者拒绝赔偿的,可以向市场监管部门或者消协组织进行投诉。

中消协表示,制造商、经销商要切实承担产品质量安全第一责任人的义务。

小区物业要积极建设电动自行车集中停放场所,要有具备定时充电、自动断电、故障报警等功能的智能安全充电设施,解决当前电动自行车充电难、停放难等实际问题。  
新华社北京8月10日电

## 北京野生动物园声明火了

# 动物们真的会效仿打架?

“动物们第一次看到人类之间的打斗场面,令它们印象深刻,当晚部分动物家庭在兽舍内纷纷效仿……”8月8日,北京野生动物园因为园内有两家游客打架,发布的声明进行了这样一段文字描述,这篇园方公众号文章在短时间内获得了“10万+”的阅读量。

抛开调侃的层面,不禁有人追问:动物真的会模仿人类打架吗?人类在动物园里打斗,会不会影响动物的行为呢?

## 北京野生动物园声明引热议 “是什么动物在效仿打架?”

8月8日,就园区内有游客打架一事,北京野生动物园官方微信发布了一则《官方声明》,其中表示:

“2021年8月7日下午,有两家游客在北京野生动物园游玩时因琐事发生纠纷,进而互相谩骂、撕打,并引起大量游客和附近动物们的围观。经当地公安机关调解后

双方和解。北京野生动物园提示广大游客,夏季天气炎热,出游时要保持良好心态,保证家人的安全最为重要。”

十分另类的是,北京野生动物园方面在微信中接着写道:“另据内部人士透露,双方撕打地点附近的动物们是第一次看到人类之间的打斗场面,令它们印象深刻,当

晚部分动物家庭在兽舍内纷纷效仿,场面一度失控,在饲养员的耐心教育下,动物们知道了打架不好,特别不好。”

该则《官方声明》发出后一下就“热”了,这条微信消息很快在朋友圈、微博等社交网络传播,短时间内文章阅读量就“10万+”,并引发了热议。

记者注意到,有网友留言评论称“是什么动物在效仿打架”,也有网友顺势开玩笑说“想看动物打架的视频”。还有的网友认为“把动物都教坏了”,表示“人类让动物见笑了”等等。也有网友表示,北京野生动物园的这一声明是一则充满善意的批评和提示。

## 专家:人类打架不会影响动物 “灵长类动物会模仿,但不频繁”

抛开娱乐和调侃,有人不禁追问:动物真的会模仿人类打架吗?人类在动物园里的打斗会不会影响动物的行为呢?记者为此采访了相关专家。

四川农业大学生命科学院教授徐怀亮曾主讲过“动物行为原理与物种保护”的课程,他表示,动物界中会有对人类行为的模仿现象,主要存在于灵长类动物中,比如猕猴,“但不会很容易,也不会很频繁。”在其他的动物中,这样的现象并不多。此外,人类的打斗行为

对动物园中的动物影响不大。

四川师范大学教师侯勉表示,会有一些动物模仿人类行为,也主要是灵长类动物界中,“比如你扔个东西过去,它扔回来——但是一整套的复杂行为,它们是模仿不了的。”而人类在动物园的打斗行为一般也不会影响到动物,“除非打架的时候发出了呼叫,不然动物一般不会观察人在做什么。”

四川华希昆虫博物馆馆长赵力表示,智商比较高的动物、常和

人接触的动物,很多都会模仿人类行为。他也以灵长类动物举例,动物园中的猴子、猩猩、狒狒等,就非常喜欢模仿游客和饲养员的行为。此外,狗因为常与人接触,有时候也会模仿人类的动作。

他介绍,羊驼、甚至鹦鹉都存在模仿人的行为的情况,“这些动物在自然界中也都是属于喜欢群居的动物,它们的天性就会向同伴学习。”在人工饲养环境下,它们往往会把常和他们接触的人作为学

习的对象。“当然也不是所有动物都会模仿。”他补充道。

也有专家认为,北京野生动物园的声明中并没有提及什么动物家庭会效仿,也没有告知公众撕打地点附近是什么动物,“动物不模仿人,也要经常打架的。”在他看来,动物园如果是做科普,应该更加严肃认真,不然就沦为了一场营销。另外,采访中,有专家不认同北京野生动物园的做法,“园方在转移网友的视线,更应该关注的是园区内人员打架的情况。”

## 关于北京野生动物园

记者注意到,北京野生动物园的账号主体为北京绿野晴川动物园有限公司,天眼查数据显示,公司唯一股东为北京首旅景区投资管理有限公司。

据新华网报道,北京野生动物园坐落于永定河畔,在3600余亩土地上养育着200余种、万余头(只)来自世界各地的珍稀野生动物,是集野生动物驯养繁殖、科普教育和休闲旅

游于一体的国家4A级景区。

8日晚间,记者拨打多个公开电话试图联系北京野生动物园未果。不过,记者也注意到,去年10月,央视网的b站账号曾报道过一则新闻,

英国一野生动物园内,5只鸚鵡在疫情期間學會了說髒話。起初動物園還靠這個吸引了大量遊客,但是為了保護未成年的兒童,動物園不得不將5只鸚鵡分開。据《成都商报》